



闽南日报 微信号



漳州新闻网 微博

闽山闽水物华新·非凡十年

党的十八大以来,古雷开发区全力打造世界一流绿色生态石化基地——

勇立潮头 展翅腾飞

◎薛敏灵 陈艺灵 卢冠琼

十年,在漫漫历史长河里只是弹指一挥间。然而对于位于东海之滨的古雷开发区而言,这十年,却是一部凤凰涅槃的蜕变过程。

党的十八大以来,古雷开发区的变化翻天覆地——从东南沿海农村地带起步,到建设投资超百亿元古雷石化启动项目,进入国家石化产业战略布局,再向千亿级石化产业、世界一流绿色生态石化基地挺进。十年筚路蓝缕、十年激情跨越,4.2万名群众腾地让海,实现整岛搬迁,20多万名干部群众勠力同心、接续奋斗,完成从“小渔村”到“大基地”的历史嬗变。

这十年,我们见证了一艘体系健全、功能完备、产值超群的石化行业“航母”动建投产的磅礴气势;见证了一个集水位深、风浪小、不淤积等众多优势于一身的东方大港快速崛起的伟岸雄姿;见证了一座功能齐全、生活便利、环境优美的滨海新城拔地而起的沧桑巨变;见证了一个数万古雷人民舍小家顾大家整岛搬迁史诗般的“古雷奇迹”……

十年励精图治硕果累累,十年开拓创新谱写华章。今日的古雷开发区已从蹒跚起步成长为全国七大石化产业基地、全国唯一的台湾石化产业园区、全省石化产业“两基地一专区”重点建设区域。2020年和2021年,古雷开发区连续两年蝉联“中国化工园区30强”。今年上半年,古雷开发区规模以上工业新增产值占全市新增产值的三分之一,成为漳州经济的重要增长极。

擘画布局 打造千亿石化产业集群

十年,酝酿一场变革,萌发一种成长。在旧交替的四季里,编织成了古雷开发区独一无二的进阶史。

2012年,省政府发出《关于支持漳州古雷石化基地加快开发建设十二条措施的通知》,“将古雷建设成为国内领先、世界一流的石化基地”的战略规划初露头角,古雷石化产业蓝图徐徐展开。

2022年,省政府办公厅印发《关于进一步支持漳州古雷石化基地加快开发建设的通知》,“将全力把古雷打造成为世界一流绿色生态石化基地”的发展布局风调雨顺,古雷石化基地发展迎来重要机遇期。

大潮涌动,战鼓擂响。党的十八大以来,古雷开发区以石化为主业,通过提升产业规划、完善公用配套、优化营商环境,进入了项目加速落地、产业加速集聚、增长极效应加速显现的新阶段,产业筋骨愈发强健,蓝图逐渐变为现实。

目前,古雷石化产业园区已投产、在建、签约、重点在谈产业项目53个,总投资3226.91亿元,预计达产后年产值4224.95



古雷实施整岛搬迁,4万多名古雷群众集体乔迁至新港城,从渔民变身社区居民,日子越过越红火。 詹照宇 摄

亿元,芳烃—聚酯、烯烃—塑料两条产业链呼之欲出。

千亿级石化产业基地雏形初现,离不开国家有关部委和省、市的高度重视与支持。国务院出台支持福建全方位推进高质量发展的政策文件,提出“引导国家重大石化项目向漳州古雷石化基地布局”,并将古雷配套基础设施项目列入该文件配套实施的101个重大项目;省委省政府成立了以省领导为组长的专班,指导古雷产业发展;漳州市委市政府成立了以市主要领导为组长的石化基地建设领导小组,建立每月现场办公机制,帮助古雷协调解决重大问题。

百尺竿头,更进一步。“下阶段,古雷开发区将认真落实省委万亿石化产业布局,全面提高效率、提升效能、提质增效,全力奋战“三个千亿”目标,力争到2022年底,实现投产项目累计产能超千亿,新开工项目投资超千亿、新签约项目投资超千亿,打造全省重要增长极。”漳州市委常委、副市长、古雷开发区党委书记胡栋良说。

动能澎湃 奏响高质量发展最强音

十年,沧海一粟;十年,斗转星移。对于一座石化新城而言,如何畅想奋进征程,怎样奏响发展乐章?答案潜藏在十年之间,蕴含于匆匆脚步之中。

党的十八大以来,古雷开发区坚定不移走工业发展之路,通过推动重点项目加

速落地、重大产业加速集聚,努力打造千亿石化产业集群;积极融入“海丝”核心区建设,持续扩大高水平对外开放,有效提升古雷石化基地及规划精细化工业园区内产业项目的仓储物流能力;积极融入两岸融合产业发展示范区建设,大力发挥古雷作为全国唯一台湾石化产业园区优势,加速推动两岸石化产业深度融合;积极融入全省产业链发展蓝图,切实发挥古雷石化基地作为全省石化产业“两基地一专区”重点建设区域的优势。

2012年,省政府作出《关于漳州古雷石化基地发展规划修编的批复》,十年时间,古雷开发区从一张白纸上起新城:一座规划116平方公里的现代化石化园区快速成型,一座容纳4.2万人口的滨海新城拔地而起。古雷人民面向大海、胸怀世界、敢破敢立,把握住了历史机遇,以闽南人“爱拼才会赢”的精神,书写“藏在深闺无人识,一举开发天下知”的豪情壮举。

如今的古雷石化基地是福建省打造万亿石化支柱产业的重要支撑。一场场新旧动能快速转换,一个个率先和首创在这里诞生,一项项突破把“不可能”变成现实……

全球单线产量最大的苯酐项目——古雷化学苯酐项目顺利产出2022年0001号大包装合格产品;春达代化学增塑剂新产线投用,单套装置产能全国最大;福海创PX、PTA项目持续安全稳定生产,PTA产

能位居全国前列;海峡两岸最大的石化产业合作项目——古雷炼化一体化项目一期在平稳有序的生产中迎来了投产一周年,其乙烯装置“双烯”收率持续创新高,达到了行业先进水平;全球最大的ABS树脂供应商奇美实业在古雷先后启动四轮增资,谋划三期项目总投资达83.5亿元;福建省迄今一次性投资最大的中外合资项目——总投资420.7亿元的中沙古雷乙烯项目获省发改委核准、即将开工建设,产业发展动能源源不断。

潮涌正澎湃,扬帆启新程。古雷开发区正朝着“油头”“化尾”持续延链补链,力争将原料“吃干榨净”,发挥其最大价值;并瞄准电子化学领域,积极引入半导体、电池、光伏等产业,与电子信息、新能源产业融合发展。随着越来越多的高科技、高附加值产业的陆续入驻,一个绿色生态石化园区正在稳步构建。古雷这片热土必将在推动产业高质量发展的重要实践中奏响新时代最强音。

追求一流 创优营商环境迸发活力

“潮音时至,声如鼓雷。”这是古人对古雷半岛的描绘。如今,在这片土地上,数万名建设者正日夜奋战,谱写打造世界一流绿色生态石化基地的壮歌。走出沉寂,热潮涌动。(下转第四版)

漳州市青年美术家 作品展线上开展

本报讯(记者 肖颖婧)为庆祝中华人民共和国成立73周年,营造喜迎党的二十大浓厚氛围,近日,由漳州团市委指导、漳州市青年美术家协会承办的“欢度国庆节、喜迎二十大”美术作品展以线上方式展出。广大美术爱好者可关注“共青团漳州市委员会”微信公众号线上观展。

本次线上展览共甄选协会会员、美术家精心创作的30余幅作品。一幅幅色彩丰富、栩栩如生、意境高远的画作,紧扣时代脉搏,集思想性、艺术性、观赏性于一体,从不同角度、不同层面,生动展现了新时代我市各行各业取得的丰硕成果,表达了对祖国的美好祝愿、对家乡的真挚热爱。



文艺汇演乐近邻

近日,由芝山街道、金品社区主办“喜迎二十大,共筑幸福梦”近邻文艺汇演在市区万科城玖龙台小区举行。汇演由舞蹈《万疆》等九个红色节目组成,形式内容精彩纷呈,引得现场社区群众一片掌声和喝彩声。本报记者 黄子君 通讯员 黄熠 郑昭婷 摄影报道



置身花海赏秋光

金秋十月,悠闲假期,位于长泰马洋溪生态旅游区的十里蓝山景区开启了“欢度国庆”模式。该景区依靠浪漫的自然景观和丰富的游玩体验,以花海寻梦为主题,近年来成为厦漳泉地区周边游的首选。王雅娟 林少虹 摄影报道

节日里的坚守

龙文蓝田经济开发区: 项目建设不停工



强兴贸易有限公司现代智能化食品生产基地项目航拍

本报讯(记者 沈昊鹏 通讯员 林聪华 文/图)国庆期间,位于龙文蓝田经济开发区的强兴贸易有限公司现代智能化食品生产基地项目现场,70多名建设者放弃节日休假,加班加点坚守施工前线,抓节点、抢进度,确保项目建设顺利推进。

在项目建设现场,随处可见工人们忙碌的身影,他们忙着模块安装,或忙着主体结构架设,或忙着钢筋绑扎。据施工方负责人李铮介绍,两座厂房预计11月底前全部封顶,年底前完成全部外架落架,明年年初即可完成项目竣工验收。李铮表示,节日期间所有建设团队班组成员全部在岗,目前项目合理倒排工期,科学组织施工,全力以赴确保工程进度有序推进。

强兴贸易有限公司现代智能化食品生产基地项目位于蓝田经济开发区鹤鸣路,用地17.18亩,建筑面积约2.71万平方米,投资1.5亿元,主要建设一幢多层现代化厂房和改造原有厂房,同时配备多条国际先进的休闲肉类食品生产线,建设休闲肉制品生产和研发基地。项目达产后预计年产值可达3亿元,实现年纳税1800万元。

角美城市污水处理厂二期扩建工程: 年底完成主体建设

国庆期间,在角美城市污水处理厂二期扩建工程建设现场,工人们忙着进行钢筋绑扎、水泥灌注施工。为早日完成建设,项目全体施工人员以“一天也不耽误”的精神,坚守在工作岗位上,目前桩基组施工已基本完成,正逐步进入底下主体结构的施工,力争年底实现封顶。

该扩建工程是一个“地下式污水处理厂+地上绿色公园”的综合性市政工程,采用全地埋式的建筑结构,总投资6.8亿元,投用后预计每日可处理污水量10万吨,承担台商区全区95%以上的污水处理任务。李钰 叶建彬 摄影报道



华安经济开发区: 服务企业不停歇

本报讯(黄建和 杨永峰)大型混凝土泵车伸出布料杆,在工人的控制下浇筑基础,一旁的挖掘机也忙着进行地梁坑道挖掘施工……这是10月4日华安经济开发区的航路针织机械项目建设现场的一幕。

航路针织机械项目是沙建镇引进的“飞地”项目,也是华安经济开发区针织机械产业园占地面积最大的项目,于今年9月初签订施工合同。沙建镇驻开发区办事处主任赵万清介绍,该项目从开工到现在约一个月时间。(下转第四版)